
Gemeinde Herzlake Herzlake, den 12.04.17  

 
 

Niederschrift 
 

über die Sitzung des Ausschusses für Tourismus, Kultur und Ehrenamt 
am Donnerstag, dem 30.03.2017, 18:00 Uhr, 

Rathaus Herzlake, Neuer Markt 4, 49770 Herzlake. 

 
 
I 

 
Anwesend:  
 
Ausschussvorsitzende/r 
Frau Katrin Schnelker  
 
Ausschussmitglied 
Frau Elke Beelmann  
Herr Carsten Bomba  
Frau Marita Burke  
Herr Martin Keller  
 
stellvertretendes Ausschussmitglied 
Herr Horst Töller  
 
von der Verwaltung 
Frau Karin Foppe  
Frau Marlies Maas  
 
Presse 
Helmut Diers  
 
Zuhörer 
Herr Hans Bösken  
Herr Bernd-Willi Deiters  
 
 
 

II 
 
 

Die Tagesordnung wurde wie folgt beraten: 
 
 
Punkt  1 der Tagesordnung: Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsmä-

ßigen Ladung, der Tagesordnung und der Beschluss-
fähigkeit 
 

Die Vorsitzende eröffnete die Sitzung mit der Begrüßung der Anwesenden. Die Mitglieder 
des Ausschusses für Tourismus, Kultur und Ehrenamt wurden durch Einladung vom 
20.03.2017 zu der Sitzung eingeladen. Die ordnungsgemäße Ladung, die Tagesordnung und 
die Beschlussfähigkeit wurden festgestellt.  
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Punkt  2 der Tagesordnung: Themenschwerpunkte des Ausschusses 
 

Frau Maas erläutert in diesem Zusammenhang die Bereiche Tourismus, Kultur und Ehren-
amt. Einleitend erwähnt sie, dass die Mitgliedschaft im Zweckverband Hasetal und im Touris-
tikverband des Landkreises Emsland auf die Samtgemeinde Herzlake übertragen wurde. 
 
Unter dem Bereich Tourismus fallen u.a. die Sehenswürdigkeiten der Gemeinde Herzlake, 
das Torfwerk Hahnenmoor. Hier finden regelmäßig Ausstellungen statt. Es wird auf die am 
20.04.2017 bevorstehende Ausstellung von Willi Rolfes sowie auf die Dauerausstellung beim 
Torfwerk Hahnenmoor hingewiesen.  
Die 12 Gästeführerinnen haben im vergangenen Jahr 65 Führungen für 1.115 Personen 
durchgeführt. In Zusammenarbeit mit dem Verein Torfwerk Hahnenmoor e. V. und den Gäs-
teführerinnen wurde ein von April bis November geltendes Jahresprogramm (Moorführun-
gen, Familiennachmittag,  Exkursionen, Kino im Moor und Kindertheater) erarbeitet. 
Vorgestellt wurde das von Dorothèe Engel herausgegebene Taschenbuch mit dem Titel „60 
gute Gründe, ins Emsland zu fahren“, welches das Torfwerk Hahnenmoor zweiseitig bewirbt.  
Weiterhin wurde auf die Mitgliedschaft „TERRA Vita“ anhand eines neu entworfenen Flyers 
mit dem Inhalt des Torfwerkes Hahnenmoores (Aussichtsturm)  hingewiesen.  
Bezugnehmend auf die Dacherneuerung des Torfwerkes Hahnenmoor erläuterte Frau Maas 
die Finanzierung über Leadermittel (50 %) sowie Gemeindemittel (50 %). Es werden 2017 
voraussichtlich 110.000 € an Sanierungskosten für die gesamten Dächer anfallen. 
 
In diesem Zusammenhang bittet Hans Bösken um genauere Erläuterung des LEADER-
Projektes „Dachsanierung“. Frau Maas erklärte, dass es sich hierbei um zukunftsträchtige 
Investition handelt. Vorsitzende Katrin Schnelker vertrat die Ansicht, dass die finanziellen 
Mittel hier gut angelegt sind, da es sich beim Torfwerk Hahnenmoor um einen touristischen 
Anziehungspunkt der Gemeinde Herzlake handelt.  
 
Es wurden weiterhin die Übernachtungszahlen des Jahres 2016 vorgetragen. Die Samtge-
meinde Herzlake konnten insgesamt Übernachtungen von 22.182 Gästen verzeichnet wer-
den. Allein für den Bereich der Gemeinde Herzlake waren es 15.572 Übernachtungen. Den 
größten Teil hat das Romantikhotel Aselager Mühle mit 11.504 Übernachtungen.  
 
Die Werbung für die Gemeinde Herzlake wird in erster Linie in Form der Neubürgerbroschü-
re, dem Ortsprospekt Herzlake, dem Unterkunftsverzeichnis sowie dem Gaststättenver-
zeichnis betrieben. 
Das Ortsprospekt Herzlake wird in absehbarer Zeit neu aufgelegt bzw. aktualisiert.  
 
Ratsherr Töller regte zur Neubürgerbroschüre an, dass diese ebenfalls neu aufgelegt werden 
müsse, da die Inhalte nicht mehr aktuell sind.  
  
 
Punkt  3 der Tagesordnung: Durchführung der Herzlaker Sommernacht 

 
Einleitend erklärt Vorsitzende Katrin Schnelker, dass bereits ein Gespräch zwischen Herrn 
Matthias Vorwerk, Herrn Bernd Moormann, Herrn Bürgermeister Hans Bösken, Fachbe-
reichsleiterin Marlies Maas und Verwaltungsangestellte Karin Foppe stattgefunden hat. Dar-
aus resultierend wird Matthias Vorwerk in Zusammenarbeit mit Bernd Moormann und in Ko-
operation mit der Gemeinde Herzlake die diesjährige Herzlaker Sommernacht veranstalten. 
Seit dem Jahr 2002 findet die Sommernacht jährlich unter einem wechselnden Motto statt. 
Es wurden dazu jeweils Veranstaltungspartner hinzugezogen, wie z.B. Vorwerk, Moormann, 
Griechisches Restaurant, Pizzeria, etc.  
Seit einigen Jahren wird die Herzlaker Sommernacht mit Fa. Getränke Vorwerk veranstaltet, 
der als Partner die Gaststätte Moormann verpflichtete. Hierzu wird seitens der Gemeinde 
Herzlake ein Zuschuss i. H. v. 1.000 € gewährt.  
Die diesjährige Herzlaker Sommernacht wird am 01. Juli 2017 auf dem Neuen Markt stattfin-
den. Die musikalische Unterstützung wird von der Band „Fantasy“ übernommen. Weiterhin 
werden die Horny Boots aus Lengerich Line-Dance auf der Bühne tanzen.  
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Ratsherr Töller regt an, zur Herzlaker Sommernacht ein entsprechendes Programm zu erar-
beiten. Hierzu wird seitens der Vorsitzenden Katrin Schnelker zwischendurch Kontakt zur 
Verwaltung aufgenommen. 
 
Mit der Verfahrensweise zeigte sich der Kulturausschuss einstimmig einverstanden.   
 
Punkt  4 der Tagesordnung: Durchführung des Herzlaker Kinderfestivals 

 
Anhand einer Präsentation erläuterte Verwaltungsangestellte Karin Foppe die Gliederung 
des Kinderfestivals. Die verschiedenen Gesichtspunkte, die im Rahmen des Kultursommers 
von Bedeutung sind (Kinderliedermacher, Kunst/Tanz, Sport, Zauberer/Clown, Tie-
re/Maskottchen, Zirkus/Theater, Speise/Getränke/Schausteller, Kinder- und Staffellauf, Be-
teiligung Oberschule/Vereine sowie Moderation, wurden vorgestellt.  
 
Vorsitzende Ratsfrau Schnelker fragte an, ob es wie in den Vorjahren ein Kinderflohmarkt 
geben wird. Der Flohmarkt wird wie in den Vorjahren vormittags im Bereich Gaststätte 
Moormann stattfinden. 
 
Es wurde einstimmig beschlossen, dass das Kinderfestival wie vorgestellt, stattfinden soll. 
  
 
Punkt  5 der Tagesordnung: Einwohnerfragestunde 

 
Zuhörer Bernd-Willi Deiters regte an, dass im Rahmen des Neujahrsempfanges die Mara-
thon-Läufer und Akteure einmal nach 30 Jahren geehrt werden sollten. Diese stellt eine hohe 
Wertigkeit für die Gemeinde Herzlake dar, zitierte Deiters. 
 
Weitere Wortmeldungen lagen nicht vor. 
 
 
Punkt  6 der Tagesordnung: Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 

 
Hierzu lagen keine Wortmeldungen vor. 
 
Die Sitzung wurde um 19.10 Uhr geschlossen. 
 
 
 
  

 
Schnelker Foppe Bösken 
Vorsitzende Protokollführerin  Bürgermeister 
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